



青岛滨海学院附属医院
THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

2021年10月20日
星期三

青岛滨海学院附属医院报

THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

主办：青岛滨海学院附属医院宣传科 第五十九期 网址：<https://www.qdbhuh.com/>

我院召开科研诚信与作风建设专项教育整治活动动员部署会议



10月13日，为全面贯彻党的十九大和十九大历届全会精神，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬科学精神，倡导青滨附院创新文化，加快建设学习型、创新型医院，根据国家卫健委、教育部《关于开展医学科研诚信与作风学风建设专项教育整治活动的通知》和省、市、区通知要求，我院召开动员部署会议。青岛滨海学院校长兼附属医院院长韩方希，副校长兼附属医院党委书记盖庆云，副院长方政慧、金讯波，副院长兼党委副书记明艳等院领导和全体员工出席。盖庆云同志作动员讲话。

此前，10月12日，我院召开了科研诚信与作风建设专项教育整治活动专班工作会议，专班组长副校长兼附属医院党委书记盖庆云，副组长副院长金讯波，科教部负责人李志华，党委纪检委员、药学部主任姜山，人力资源部副主任杜少红，综合办公室副主任王磊，医务部副主任兼质量管理办公室副主任金洋等参加会议。会议明确了工作专班的职责任务，通过了活动实施方案，对下一步的工作作出了安排部署。

青滨附院（青岛军民融合医院）

开展“尊老、敬老、助老”健康宣传活动



在重阳节到来之际，为弘扬中华民族孝老敬老优良传统，营造孝老敬老助老的社会氛围，宣传普及健康知识，10月13日下午，青岛滨海学院附属医院（青岛军民融合医院）联合黄岛区军队离休退休干部第一休养所开展“尊老、敬老、助老”健康宣传活动。青岛滨海学院副校长兼附属医院党委书记盖庆云出席并致辞，黄岛区第一军休所所长潘智出席。

活动现场，20余名离休退休干部观看了医院宣传片，听取了心内科张明哲主任医师关于老年人心血管疾病的预防与治疗，并与张明哲主任医师、药学部主任姜山进行了现场交流。大家纷纷表示，这样的健康宣传活动非常有意义，不仅可以近距离与专家交流，而且可以获得正确的养生知识，养成健康的生活方式。更重要的是，感受到了医院对于老年人的关爱和温暖。

作为全国首家军民融合医院，青岛滨海学院附属医院（青岛军民融合医院）自筹建开始，就注重服务当地驻军，根据驻军需要，专门修建了直升机停机坪和医疗街，用以军民紧急救援和战时需要；积极与海军某部合作推进急救中心建设；开辟了军人优先窗口，积极引进普外科、烧伤科、骨科等方面的专家人才，打造重点特色科室。下一步，青岛滨海学院附属医院（青岛军民融合医院）将以此次活动为契机，突出军民融合特色，更好地服务当地驻军，服务离休退休干部，服务老年人，真正营造养老、孝老、敬老、爱老的社会氛围。

回到患者身边，难题不再难



2021年9月7日，《健康报》曾刊发一篇文章《回到病人身边，会有意想不到的发现》。文中有段话是这样写的：“我认为，如果医生在临床上遇到诊断不清或治疗效果不好的病人，最好的解决办法就是赶紧回到病人身边，仔细、耐心和全面地追问病史和全面体检会收到意想不到的效果。”

最近，青滨附院内分泌代谢科仲威振主任医师以实际行动践行了这段话，真正走到患者身边，为患者找到了很多其它医院未找到的病源，顺利为患者解除病痛。

这名患者是一位甲状腺术后患者，在外院做手术后，出现了甲状腺功能减退（以下简称甲减），一直在服用药物对抗甲减，但服用药后出现了严重的心慌和周身不适感，行手术的医院将其判定为药物过敏，换药后依然没有改善，于是把药物停掉，但甲减就此无法解决。抱着一丝希望来青滨附院求诊，经过仔细检查，发现患者为自主神经病变、颈椎病造成的颈心综合征，以阵发性心律失常为主要表现，经过全面地治疗，患者解除病痛。

遇到诊断不清或治疗效果不好的病人，最好的解决办法就是赶紧回到病人身边，仔细、耐心和全面地追问病史和全面体检会收到意想不到的效果。

本期医生介绍

仲威振，主任医师，硕士研究生导师

“三级甲等医院主任医师近20年，辽宁省职工医学院特聘教授，辽宁省医疗事故鉴定专家库成员，《中华现代内科学杂志》常务编委，曾在国内外各类期刊杂志发表论文近30篇，曾经先后主持了“2型糖尿病大血管病危险因素研究”、“溶栓疗法治疗糖尿病大血管血栓”、“抗自由基疗法治疗糖尿病周围神经病变”等课题。

在临床、教学及科研过程中，积累了丰富的经验，熟练掌握了本专业的诊疗技术，能迅速准确地识别和诊断复杂的内分泌系统疑难疾病，在本地区享有较高的知名度，是本地区内分泌代谢专业资深专家之一。



创建老年友善医院 · 科普讲堂

老年人，请慎用利尿剂

目前，很多时候利尿剂使用很不规范，不少老年人都会患有一些慢性疾病，比如高血压病、心脏病、糖尿病、肾脏疾病、肝病等，这些疾病都容易发生水肿，比如眼睑水肿、双下肢水肿甚至周身水肿等。另外，脑血管病的患者瘫痪肢体活动减少，静脉回流动力缺乏，也可以出现不同程度水肿的情况，颈椎病、腰椎病也可能造成神经性水肿。

有些病人会自作主张，一旦有水肿就会自己购买利尿剂使用，不少医务人员在发现老年病人出现水肿的时候，也会给予一些利尿剂治疗，水肿减轻了，很多病人就以为很有效于是无节制的长期口服，结果造成很多问题。

我们不主张老年人随意滥用各种利尿剂来消除水肿，毕竟大部分病人对利尿剂的禁忌症及副作用知之甚少，应当引起警惕。其实不同病因引起的水肿需要针对病因进行治疗，而不是单纯的利尿。如肝硬化腹水的病理基础是低蛋白血症和门静脉高压，若不改善肝功能针对病因治疗，单纯使用利尿剂往往难以奏效。

必要的时候，恰当使用利尿剂可以解除水肿、减轻心脏负荷、改善肾脏功能、缓解组织损伤等，但是滥用利尿剂会带来或轻或重的危害。



1、痛风患者使用有的利尿剂，会抑制尿酸的排泄，可导致血尿酸浓度升高，加重痛风急性发作的几率和程度。

2、缺乏维生素B1导致的脚气病，引起水肿的原因是维生素缺乏导致组织肿胀，使用利尿剂治疗无效，还可以导致水

电解质平衡系统紊乱。

3、糖尿病人使用利尿剂，可以抑制胰岛素分泌，降低胰岛素敏感性，不利于血糖的控制。

4、老年病人动脉硬化，利尿剂可以造成轻度脱水血液浓缩，很容易诱发脑梗塞、心肌梗塞等血栓事件的发生。

5、甲状腺功能减退也是老年病人的常见病之一，它所造成的粘液水肿，利尿剂也是无效的，但是长期使用可以造成严重的不良反应。

6、利尿剂与洋地黄类药物合用更容易造成洋地黄中毒，剂量过大时可引起急性内耳动脉缺血使得听力下降甚至突发性耳聋。

7、对于肝病患者，氢氯噻嗪类的药物还有诱发肝昏迷的危险。



另外，利尿剂的副作用也不容忽视：安体舒通，氨苯蝶啶等保钾利尿剂可引起高钾血症，出现乏力，呼吸困难甚至心跳骤停而危及生命。而速尿、氢氯噻嗪等排钾利尿剂可引起水电解质紊乱、低血钾、发生恶心呕吐、头晕、腹泻等，或者因为脱水造成血压降低。

因此，老年人要慎用利尿剂，即使在病情确实需要使用的时候，也应该在专业医生的指导下合理应用，并及时检测相关指标，不可滥用，更不可长期使用。（科普作者：内分泌科主任医师仲威振）

多地开打加强针

专家：并不意味着每半年就需要接种一次

来源：人民网-强国论坛



为进一步巩固新冠病毒人群免疫屏障，有效遏制新冠肺炎疫情输入传播，连日来包括福建、安徽、广西等在内的多地陆续启动了满足条件的重点人群新冠疫苗加强针接种的工作。

“新冠病毒疫苗加强接种策略需要结合国内疫情形势和防控工作目标来考虑。”东南大学公共卫生学院教授金辉在接受人民网“强观察”栏目采访时表示，目前针对重点人群加强接种，一方面是对此类人群起到加强保护作用，另一方面有利于“外防输入、内防反弹”，有利于我国总体疫情防控。

实际上，早在8月27日召开的国务院联防联控机制新闻发布会上，国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫生健康委医药卫生科技发展研究中心主任郑忠伟就曾建议，高危人群接种疫苗6个月后可开展一剂加强针，提升疫苗的保护效果。当地时间10月11日，世卫组织免疫战略咨询专家组也建议为中度和重度免疫功能低下者提供额外剂量的新冠疫苗。

从目前全国各省市公布的加强针接种注意事项来看，加强针大多针对已经完成全程接种2剂次新冠病毒灭活疫苗且满6个月的18岁及以上人群；部分地区如福建厦门，也可为已经接种完成一剂次腺病毒载体疫苗满6个月的12岁以上人群，启动加强免疫接种。选择第三针加强针时，推荐使用已接种过的疫苗进行加强免疫。

为何接种满6个月后可以打加强针？

“研究发现，完成两剂接种的6个月后中和抗体水平出现不同程度的下降，此时接种第三针可以有效增加抗体和延长保护时间，可显著提高预防感染和入院的有效率。”金辉表示，这是基于国产灭活疫苗两剂次免疫后6个月加强免疫的安全性和免疫原性数据，“但目前的推荐是只打一剂加强针，并不意味着每半年就需要接种一次。”

就目前各地推荐采用同一技术路线的疫苗接种，金辉表示，保证同源疫苗接种，可减少不良反应的发生率，“对于是否全员加强接种，尚需根据疫情形势综合研判。”

就目前疫情的形势，金辉提出三点建议：一是要继续加强疫苗接种工作，符合接种条件的人群尽快接种，特别是老人和儿童群体，以最大程度发挥疫苗的个体保护和群体免疫屏障的作用；二是要继续做好疫苗接种工作，合理安排接种时间，严格规范操作，遵守注意事项，尽可能减少不良反应和偶合症的发生，使疫苗接种能够顺利进行；三是要继续开展病毒监测和疫苗效果评估，针对新冠病毒的变异性，需要加强对新冠病毒和疾病的监测，开展疫苗效果评估，不断完善疫苗免疫策略，从而研发更好的疫苗来预防相关疾病。